官渡区卫生健康局

A 类 主动公开 官卫函〔2020〕23 号

关于政协官渡区第九届第四次会议第 94066 号 提案答复的函

吕正煊委员:

您提出的《关于在全区加强耐药结核管理的建议》提案收悉, 现答复如下:

一、提案主要内容

官渡区社会经济发展相当较好,但官渡区人口密度大,流动人口较多,目前在我区发现部分耐药结核病人,在我区发展经济建设的时候,仍需要加大对耐药结核病人的教育管理,实际上此方面工作仅靠区疾控中心、区卫健局是没有办法完全做到完美的,为提升城市健康水平,创造营商环境,不让官渡区发生较多耐药病人传播,建议由财政支持,划拨 20-50 万资金,在昆明市第三人民医院管理下,抽调结核病专家定期开展结核相关疾病培

训,加强政策宣传,让我区成为真正的非耐药结核高危区。

二、工作现状

一是根据结核病"三位一体"防治模式开展耐药结核病人的管理工作,官渡区结核病定点医院(云南省疾病预防控制中心结核病临床治疗中心、昆明市第三人民医院)负责诊断、治疗、复查及结案评估工作,官渡区疾病预防控制中心落实昆明市疾病预防控制中心通知管理的耐药结核病在社区专人管理及追踪随访工作,社区卫生服务机构根据肺结核患者健康管理服务要求开展督导服药随访工作。二是认真做好传染病监测信息系统结核病管理系统耐药病案管理。按现住址、登记日期 2015 年 1 月 1 日至2020 年 7 月 23 日浏览,官渡区共计发现 44 例耐药结核病病人,其中户籍人口 10 人,流动人口 34 人,登记分类新患者确诊耐药结核病人 24 人。治疗转归:丢失 5 人、拒治 4 人、死亡 1 人、无有效方案 1 人,治愈及完成疗程 8 人,在治未结案的 25 人。

三、下步计划

随着人口老龄化,糖尿病及免疫抑制剂使用,诊疗不规范,健康教育不到位、抗结核药物不规范使用等诸多因素存在,目前结核病患者中耐药结核占比有增高趋势,耐药结核给社会带来巨大经济负担及公共安全威胁。官渡区社会经济发展较快较好,但辖区人口密度大,流动人口较多,结核病疫情防控严峻形势下,在我区发展经济建设的时候,更需加大对耐药结核病人的教育管理、规范治疗,仅区卫生健康局及社区追踪随访无法完全做到有

— 2 —

限控制传染源,为提升城市健康水平,创造营商环境,避免官渡 区发生较多耐药病人传播,建议:一是在定点医院开展医务人员培 训。在云南省疾病预防控制中心结核病临床治疗中心和昆明市第 三人民医院管理下,抽调结核病专家定期开展结核相关疾病培 训,加强政策宣传,诊治惠民、看得起病、治得起病,让官渡区 成为真正的非耐药结核高危区。二是耐药结核病人管理资金到 位,存管在定点医院,并由定点医院落实规范使用,完成绩效评 估工作。三是定点医院牵头开展院内及辖区医疗机构医务人员规 范结核病人诊疗的培训, 规范疾病归口管理, 医务人员掌握惠民 政策。四是诊疗过程中做好健康教育及健康促进工作,建立医患 信托关系,相互配合完成疾病的诊疗,最终达到治愈,有效控制 传染源的目的。五是落实惠民政策,让患者真正看得起病、吃得 起药,降低结核病疾病负担和患者经济负担。避免患者在医院拒 治、失访(丢失)等情况,疾控机构及社区难以将患者追踪到位。 **六是**做到及时发现耐药结核病患者,规范治疗患者,发现一例、 治疗一例、治愈一例,最终达到控制传染源的目的,减轻我区结 核病疾病负担和经济负担。七是疾控机构及社区卫生服务机构落 实患者的管理随访工作、按时复查、规律服药、及时发现服药不 良反应追踪患者到定点医院进行处理避免自行停药。

感谢您对政府工作的关心和支持。 以上答复,如有不妥,请批评指正。 (联系人及电话: 邵云波 0871-67164016, 13888816816)

2020年9月2日

抄送: 区政协提案委, 区政府目督办。

昆明市官渡区卫生健康局办公室

2020年9月5日印发